

# 科普特正教會的歷史

2024 年 6 月 20 日，陳煜峰譯

## SLIDE 1

科普特正教會的歷史，貢獻和特色 尤瑟福主教

## SLIDE 2

你曾去過聖地朝聖嗎？

## SLIDE 3

是否有別的地方也被稱為聖地呢？

## SLIDE 4

回答是肯定的。埃及也被稱為聖地。

## SLIDE 5

- 主耶穌基督、聖母瑪利亞和聖若瑟曾經造訪埃及。
- 他們在那裡居住了大約 40 個月，也就是三年半的時間。
- 我們可以自豪地說，埃及是除了耶路撒冷（猶太地）以外，主耶穌基督親臨祝福過的唯一國度。
- 聖嬰耶穌牙牙學語始於埃及，這意味著他人生最初所說的語言是科普特語，也就是那個時代埃及人的語言。

## SLIDE 6

- 基督宗教在埃及有著悠久且豐富的歷史（2000 年）
- 埃及對基督宗教和全世界做出了巨大的貢獻。

## SLIDE 7

科普特一詞的意涵

- 這個詞匯源於法老時代的古埃及語
- 它由 3 個部分組成：哈克=屋宇，卡=神明，普塔赫=古埃及對造物主的稱呼，合起來就是造物之神的殿宇之意
- 這個古埃及語詞彙被古希臘人音譯為埃及普托斯，由此引申出科普特一詞。
- 因此，科普特=埃及
- 現在，科普特這個詞經常被用來專指埃及的基督徒。但我們要注意的是，這個字本身只是埃及的意思。
- 因此，科普特人也就是埃及原住民，他們中既有基督徒，也有穆斯林。
- 科普特正教會也就是埃及教會。

## SLIDE 8

科普特人是誰？

- 他們是法老時代古埃及人的後裔。
- 以下是諾厄的兒子閃、含、和耶斐特的後裔。洪水以後，他們都生了子孫。(創 10:1)
- 含的子孫：雇士、米茲辣殷、普特、和客納罕。(創 10:6)
- 米茲辣殷生路丁人、阿納明人、肋哈賓人、納斐突歆人、派特洛斯人、加斯路人和加非托爾人。培肋舍特人即出自此族。(創 10:13-14)
- 米茲辣殷=米斯爾&加非托爾=科普特

## SLIDE 9

科普特正教會的歷史

- 秉承主耶穌基督賦予的往訓萬民使命，宗徒們前往全世界傳教。其中也包括了聖馬爾穀，新約聖經第二本福音書的作者。
- 他在西元 46 至 48 年間，前往埃及傳揚聖教。
- 西元 68 年的復活節前夜，他為了基督信仰遭逮捕，且在亞歷山大裡亞城的街道上被遊街示眾，最終為主殉道。

## SLIDE 10

- 聖馬爾穀在埃及期間祝聖了一位主教以及多位司鐸和執事。
- 他祝聖的這位主教叫亞尼雅努，在聖馬爾穀殉道後，他成為了科普特正教會的宗主教。
- 也就是說，聖馬爾穀是科普特正教會的首任教宗，而聖亞尼雅努是第二任教宗。

## SLIDE 11

- 宗徒傳承=宗主教們擁有來自宗徒的，代代相傳、不曾中斷的傳統。
- 教宗謝努達三世是亞歷山大裡亞第 117 任教宗。
- 現任教宗塔瓦多羅斯二世則是第 118 任。

## SLIDE 12

天主如何預備埃及民眾接受基督信仰

- 在聖馬爾穀開教之前，埃及人已經有了深厚的靈性傳統。
- 即使在異教時代，埃及人也已經信仰永恆和天上的事物。
- 他們信仰伊西斯神、奧西裡斯神和荷魯斯神構成的三位一體。
- 他們使用一種被稱為安赫的符號，視之為生命的標誌。

## SLIDE 13

- 古埃及人建造了巨大的金字塔，也對死者遺體的防腐非常用心，因為他們相信善惡之間的爭戰。
- 荷魯斯和賽特之間的鬥爭讓我們想起，總領天使彌額爾和魔鬼撒旦之間的戰爭。

#### SLIDE 14

- 因此，在聽聞主耶穌基督的福音之前，埃及人已經能夠通過他們對天主的默觀、內省和尋求，達至某種自然啓示的境界。
- 正因為古埃及人有這樣的靈性預備，所以當聖馬爾穀前來傳播福音，他們就立刻接受了基督信仰。

#### SLIDE 15

##### 科普特正教會和其他基督信仰宗派的關係

#### SLIDE 16

- 西元 451 年之前，所有的基督徒都屬於同一個教會，互相共融，無分彼此。
- 當時普世教會不分宗派，但是有 5 個重要的主教區：  
耶路撒冷、安提約基雅、亞歷山大裡亞、羅馬、厄弗所

#### SLIDE 17

- 安提約基亞是基督的追隨者首次被稱作基督徒的地方。
- 小亞西亞並非最古老的教區之一。君士坦丁大帝讓基督宗教獲得了帝國合法宗教的地位。他也在小亞細亞建造了新的首都，被稱為新羅馬或者君士坦丁堡（今日土耳其的伊斯坦布爾）。這座城市在普世大公會議的時代，成為了重要的教區之一。
- 因此，到 5 世紀中葉，普世教會有五個最重要的教區。它們是：羅馬、君士坦丁堡、安提約基雅、耶路撒冷和亞歷山大裡亞。
- 所有這些地方教會都出席了前三次普世大公會議：西元 325 年的尼西亞大公會議、西元 381 年的君士坦丁堡大公會議和西元 431 年的厄弗所大公會議。

#### SLIDE 18

##### 普世教會的第一次大分裂

- 首次分裂發生於西元 451 年的加采東大公會議。
- 加采東大公會議後的分裂，究竟是出於神學的分歧？還是政治的分歧？亦或是對於名詞的誤解？這是一個很大的問題。
- 在這次大公會議上，某些地方教會不贊成羅馬教宗良的“大卷”中關於主耶穌基督二性的教導。
- 那些接受羅馬教宗良的“大卷”的教會被稱為加采東教會（二性論），不接受的被稱為非加采東教會（一性論）。

#### SLIDE 19

- 我們科普特正教會是非加采東教會。
- 我們追隨初期教會最偉大的神學家之一，亞歷山大裡亞的聖濟利祿的教導。
- 他曾用希臘文寫下：**μία φύσις τοῦ θεοῦ λόγου σεσαρκωμένη**，意為：天主聖言的唯一性體，成了血肉。

- 因此，我們相信主耶穌基督是真天主也是真人。他的神人二性結合為一，不混、不紊、不變。

## SLIDE 20

### 第二次大分裂

- 這發生在加采東教會之間，也就是西元 1054 年的東西方教會大分裂。
- 這次分裂的主要原因是及子句之爭，也就是天主聖神自誰而發的問題。
- 原初的尼西亞信經宣認聖神自父而發（依據若 15:26）。
- 但是羅馬教會後來在信經中加入了一個拉丁詞 *Filioque*，意為聖神自父及子而發。
- 以君士坦丁堡宗主教區為首的東方教會拒絕了羅馬教會對信經的這一添加。這導致了加采東教會之間的分裂。

## SLIDE 21

到西元 1054 年

非加采東教會：一性論，聖神自父而發

東方加采東教會：二性論，聖神自父而發

西方加東教會：二性論，聖神自父及子而發

## SLIDE 22

今日通常的稱呼

非加采東教會：東方正統教會

東方加采東教會：東正教會

西方加采東教會：羅馬天主教會

## SLIDE 23

### 第三次大分裂

- 這次分裂發生在 16 世紀的羅馬天主教會內。
- 一個德意志的天主教會士馬丁路德（和馬丁路德金不是同一人）意圖改革當時的天主教會。他拒絕並抗議當時天主教會的許多做法，最終與天主教分離。
- 他建立了路德宗教會（信義宗）。他們被稱為抗議派或者新教徒。
- 在馬丁路德之後，又有其他宗教改革領袖提出不同的改革主張或者革新的神學，因此出現了各種其他的新教宗派。

## SLIDE 24

### 第 4 次大分裂

- 這次分裂發生於西元 1531 年的羅馬天主教會內。
- 英國國王亨利八世想休棄他的合法妻子。天主教會不准許此事。
- 他遂於羅馬天主教分離，休棄了他的妻子，聲稱自己是教會的首領。
- 他的教會被稱為安利甘宗，意為英格蘭教會（如今華人地區通常稱為聖公會）。
- 美國獨立之後，當地的英國國教改稱主教制教會。

## SLIDE 25

東方正統教會。 科普特正教會。 厄立特裡亞正教會。 埃塞俄比亞正教會。 敘利亞正教會。 印度正教會。 亞美尼亞正教會。

## SLIDE 26

東正教會。

16 個不同的地方教會聖統，各自依據所在國命名。

## SLIDE 27

西元 451 年加采東大公會議

非加采東教會（一性論），東方正統教會

加采東教會（二性論）

東正教會（拒絕及子句）

羅馬天主教會（添加及子句）

路德宗教會（以及其他新教宗派）16 世紀

聖公會（安利甘宗，主教制教會），西元 1531 年

## SLIDE 28

兩個正教大家庭之間的對話

- 對話開始於 1964 年。但在 80 年代才漸入佳境。
- 1989 年，來自東正教會和東方正統教會兩方的神學家簽署了一份非常重要的文件。
- 這份關於基督性體問題的聲明被稱為《東正教會和東方正統教會之間的共識聲明》。
- 這份聲明指出，我們相信主耶穌基督是真天主也是真人。他的神人二性相聯，彼此不混合，不紊亂，也不改變。

## SLIDE 29

科普特正教會對全世界的貢獻

## SLIDE 30

1. 修道主義（隱修生活）

- 基督宗教的第一位隱修士，也是修道制度的建立者，是一個科普特人（埃及人）。他就是生於埃及貝尼斯威夫省的大聖安當。

## SLIDE 31

● 修道生活有三種形式

- 一、 單獨隱修，也就是徹底的獨居隱修生活。隱修士聖保祿是第一個過此種生活的修道人。
- 二、 共同修行，此種制度由上埃及的聖帕霍米烏斯建立。修道人生活在一個修道院中，過著共同的集體生活，由一位院長管理。
- 三、 半隱修生活，這是如今科普特教會中最常見的一種修道形式。在徹底的退隱獨居

和集體生活之間保持平衡。修道人居住在同一個區域中，但每個人都有自己單獨的隱修小室。他們會聚集在一起祈禱，舉行禮儀並探討靈修事務。

## SLIDE 32

圖片

## SLIDE 33

### 埃爾穆哈拉克修道院

到那天，在埃及地域中，將有一座獻與上主的祭壇，在她的邊界上，將有一個為上主建立的石柱。（依 19:19）

## SLIDE 34

### 2. 傳授和保存信理

- 基督宗教第一所偉大的神學院就是亞歷山大裡亞學院。該院的院長往往由亞歷山大裡亞教宗出任。許多歷史上偉大的神學家都畢業自這所學院。
- 在前 3 次普世大公會議中，科普特教會的領袖往往也是大公會議的領導者。如聖亞大納削在尼西亞大公會議，教宗弟茂德在君士坦丁堡大公會議，聖濟利祿在厄弗所大公會議。
- 科普特正教會致力於維護信仰的純正不變，反對一切異端。
- 普世教會所誦念的信經出自埃及科普特聖人的手筆。
- 聖亞大納削著名的著作：聖言的降生成人。

## SLIDE 35

### 3. 殉道

- 科普特正教會是殉道者的教會。
- 羅馬皇帝戴克裏先教難期間，埃及一地就有數十萬殉道者犧牲。在各個時代，不計其數的殉道者，或個別或集體，在埃及大地上，以他們的鮮血為基督信仰作證。

## SLIDE 36

### 4. 福傳

- 埃及基督徒自古即向歐洲大陸傳教。瑞士的主保聖維利納來自埃及，聖茂利爵也來自埃及。
- 七位來自埃及的修士曾遠渡至愛爾蘭宣講福音。
- 非洲大陸的許多地方教會都以科普特正教會為他們的母會。
- 科普特正教會的教父們貢獻了許多信理和靈修方面的著作。